



名词解释 海洋酸化

海洋酸化是一个新的研究领域，主要指海水吸收大气中的二氧化碳后，发生反应形成碳酸从而导致海水酸度增加。自然状态下的海水呈弱碱性，平均pH值为8.2。目前，二氧化碳溶解到海水中的速度远远超出了海洋的自我净化能力，海水的pH值明显降低。海洋酸化的加剧，不仅将改变全球海洋的化学成分，而且将使得海洋生态系统面临崩溃的威胁。

去看海吧 它正在死去

▲这是北冰洋的一只瓣蹼鹬，在水中觅食。这幅照片是在水下拍摄的，所以它的腹部和瓣状脚掌在水面和水下形成了镜像



就在全世界密切关注“二氧化碳与全球变暖”问题的同时，另一个鲜为人知的事实逐渐进入了科学家的视野，那就是二氧化碳所导致的另类危机——海洋酸化。数据显示，自工业革命以来，全球海洋浅层海水的pH值已由8.16下降到了8.05。而酸化本身并不是主要问题，真正严重的是由其引起的连锁反应。倘若目前的酸化趋势继续，其结果就是海洋生态系统遭受毁灭性的破坏，最终我们这颗蔚蓝色的星球将只剩下没有生命的“死海”。

由全球9国科学家共同参与的“北冰洋危机”科考，是有史以来最为全面的海洋酸化实验。

来自“海洋蝴蝶”的不祥之兆

2010年5月27日，一艘科学考察船起锚出发，它的目的地是北极，它将要进行的是一项有史以来最大规模的海洋酸化实验。

关于“海洋酸化”这个听起来多少有些陌生的概念，或者还要从几年前另一艘科考船说起。当时，美国女生物学家维柯多亚正在这艘开往北太平洋海域的考察船上，她此行的目的是考察一种名叫“尖菱蝶螺”的小型海洋生物。“尖菱蝶螺”是一种翼足类浮游动物，游动起来就像翩翩起舞的蝴蝶，因此也被称为“海洋里的蝴蝶”。

一天，一个放在甲板上的装有尖菱蝶螺的小瓶子引起了维柯多亚的注意。维柯多亚发现瓶子里的尖菱蝶螺虽然仍像过去一样活泼好动，但它们的躯体出现了奇怪的变化——外壳消失了，而这一切不过发生在维柯多亚密封瓶口之后的短短48小时内。以生物学家的敏感，维柯多亚意识到：问题一定出在二氧化碳上。随着尖菱蝶螺不断呼吸，密封瓶里的二氧化碳浓度迅速增加，并溶解于海水里，使海水的酸度在短时间内发生了重要变化——构成尖菱蝶螺外壳的碳酸钙溶解了。

尖菱蝶螺的命运令维柯多亚忧心忡忡，她担心这预示着浩瀚海洋未来的可怕景象。随着人类活动产生的二氧化碳越来越多，一旦它们更多地溶解到海水中，必然会使海洋长久以来维持的酸碱平衡在未来某一时刻被打破，许多海洋生物可能因此遭受灭顶之灾。

引发维柯多亚担忧的，正是我们现在所说的“海洋酸化”。

珊瑚礁的“死亡”威胁

2003年，“海洋酸化”作为术语第一次出现在英国《自然》杂志上。2005年，灾难突发事件专家詹姆斯·内休斯为人们进一步勾勒出了“海洋酸化”潜在的威胁。

科学家相信，二氧化碳融于海水后会形成微弱的碳酸。而千百年来，海水中由大陆风化的岩石所形成的钙可以很好地中和碳酸，从而形成了一个适合生物生存的微妙化学环境。一旦这种化学平衡被打破了，海洋生态就将受到威胁。最有可能受到海洋酸化伤害的是包括蛤和牡蛎这样的贝类生物以及建造珊瑚礁的珊瑚虫。这些动植物利用碳酸盐来生长出坚硬的外壳和其他的构造，海洋酸化不仅使它们无法获取生长外壳和珊瑚礁所需的碳酸盐，而且变本加厉地使现有的珊瑚结构和活着的海洋生物的外壳溶解。科学家预测，在未来的35—70年内，由于海洋酸化，珊瑚制造钙的能力会下降50%左右，如果把气候变暖等因素也考虑在内，那么，一半以上的珊瑚礁将面临“死亡”威胁。

另一方面，海洋酸化还会产生一系列的连锁反应。当贝类生物消失时，以这类生物为食的其他生物将不得不寻找别的食物来源，人类也会跟着遭殃。联合国粮农组织估计，全球有5亿多人依靠捕鱼和水产养殖作为蛋白质摄入和经济收入的来源。海水的酸化对海洋生物的影响必然危及这些人口的生计。



这个垃圾场的垃圾全是海里漂来的

罪魁祸首是二氧化碳

与全球变暖相比，海洋酸化在国际社会上的关注度都明显不足。不过，这一状况正在改变。在今年4月22日第41个地球日之际，美国国会专门就海洋酸化问题举行了听证会。美国全国研究委员会当天公布报告称，工业革命以来，全球海水的平均pH值已经由最初的8.2下降为8.1，如果不能遏制这一趋势，到本世纪末，海水的pH值将进一步下降。到2100年，海水pH值将在现在的水平上降低0.4之多，到2300年将降至7.43左右。

一些科学家相信，通过吸收自工业化以来排放到大气中的大部分过剩热和额外的温室气体二氧化碳，海洋帮助减缓了全球变暖的趋势。然而，美国航天局科学家查尔斯·米勒认为，“海洋中不断增加的二氧化碳对地球上生命造成的影响可能比大气中的二氧化碳更大。”

超级“大试管” 诊断北冰洋

2010年5月出发的这艘科学考察船上，是来自绿色和平、德国海洋科学研究所与来自全球9个国家的科学家，他们将开展为期两个多月的“北冰洋危机”科学考察活动。目前，在名为“希望”号的考察船协助下，科学家们已把9个巨大的生态实验仪器运往挪威北部Svalbard群岛西海岸。这9个“大试管”每个重2吨，有双层巴士高，能够装入50立方米的海水。这些“大试管”被投入海中后，“试管”里不同含量的二氧化碳在海水中会引起浮游生物发生变化，据此科学家们就可以取得浮游生物对不同酸度值的反应。

我们必须马上行动

——专访绿色和平中国气候与能源项目主任郑明清博士

当地时间7月6日，第二阶段考察即将展开。绿色和平组织中国气候与能源项目主任郑明清博士从北京赶往北冰洋。出发前，他接受了专访。

记者：郑博士，您能不能用比较通俗的方式为我们解释一下，究竟什么是海洋酸化？

郑：长久以来，因为海洋吸收了人类活动排放出的大量二氧化碳，已造成日益严重的酸化现象。岩石中的碳酸钙成分会溶解到海水中，中和海洋的酸性，千百年来，海洋的这种自我净化能力维持着酸碱平衡。但工业革命以来，由于化石燃料如煤、石油、天然气等的大量使用，这种稳定状态突然被打破，海洋的二氧化碳浓度急剧增加，比几百年前大约高出了30%。酸化的海水会使许多海洋生物无法生存，而这些海洋生物的消失会破坏海洋食物链，从而以人们现在还无法理解或预测的方法改变海洋，改变地球化学构成。

记者：所谓的“海洋酸化危机”会不会又是一次“狼来了”呢？

郑：“海洋酸化危机”绝不是危言耸听。因为pH(酸碱度)值即使是微小的变化，也会带来巨大的后果。比如人体血液的pH值约为7.4，不论上升或下降0.2，都会有生命危险。而从工业革命至今，表层海洋的pH值已降低了0.1，如果继续按照目前这种趋势，预计50年后海水酸度会上升120%，这对复杂脆弱且彼此依存的海洋生态系统而言无疑是个十分严峻的问题。所以，我们已没有时间用来争论了，我们现在必须采取行动。

记者：世界上存在着由二氧化碳构成的湖泊，而且其中还生长着众多的微生物。那海洋生物是否可能逐渐适应海水里逐渐增加的二氧化碳呢？

郑：当然，这种可能性是不能排除的。科学家最希望了解的，也是海洋生物能在多大程度上适应海洋酸化。但目前我们看到的主要还是危害性。要知道，适应是一种长期的演变甚至进化的过程，很多生物可能在尚未进化到那个程度就已经死亡。我们宁可选择将问题看得更严重些，否则真的出现了灾难性的后果，后悔就来不及了。

据《成都商报》